

История местной печати в цифре

Периодическая печать, представленная журналами, газетами, «бюллетенями», «вестниками» с момента своего возникновения являлась одним из важнейших средств массовой информации. Она содержит в себе самую разнообразную по жанру, происхождению и содержанию информацию: официальные сообщения и документы, законодательные акты, публицистику, письма, хронику, репортажи, интервью, объявления. Разнообразие информации периодической печати делает ее многоплановым историческим источником. Она оперативно фиксировала важнейшие события в регионе, выступая в качестве своеобразного «летописца», она нередко печатала на своих страницах материалы исторического содержания. И справедливо можно сказать, что с появлением местной печати зарождается и историческое краеведение.

Периодические издания краеведческого характера являются одной из важнейших составных частей в системе краеведческих ресурсов. Они оперативно и многосторонне отражают все аспекты жизни нашего региона: его историю, культуру, литературную жизнь, экологические проблемы, современное положение Псковской области.

Псковская областная универсальная научная библиотека располагает наиболее полным фондом региональных документов в крае, в котором особое место занимают редкие краеведческие издания.

Периодические издания востребованы всеми категориями пользователей отдела краеведческой литературы.

На протяжении многих лет прослеживается тенденция постоянного роста количества читателей, обращающихся к местной периодике, как с наиболее актуальной информации по интересующей их тематике.

Для организации широкого доступа читателей и одновременно обеспечения сохранности краеведческих документов было принято решение о переводе оригиналов в цифровую форму и создание полнотекстовой библиотеки «Псковiana».

Псковской периодической печати в 2018 году исполнилось 180 лет.

Первый номер «**Псковских губернских ведомостей**» (далее – «Ведомости») вышел в среду – 5 января. Очень редко, к примеру, в 1866 году, при губернаторе графе К. И. Палене, они выходили два раза в неделю, в среду и в субботу, а с 3 марта 1904 года, в связи с русско-японской войной, их неофициальная часть выпускалась по 2-3 раза в неделю.

«Ведомости» выходили ровно 80 лет, по 30 декабря 1917 года. В последних трёх номерах печатались уже декреты Советской власти.

С 1878 по 1889 год оцифрованы и доступны в электронной библиотеке «Псковiana».

Основными периодическими изданиями были «Псковские губернские ведомости», «Вестник Псковского губернского земства», «Псковские епархиальные ведомости».

Они представлены в коллекции «Дореволюционные периодические издания».

Официальным периодическим изданием были и «**Памятные книжки Псковской губернии**». Первая из них вышла на 1850 год, а последняя – на 1913-1914 годы. Всего за 64 года издано 43 такие книжки.

Все памятные книжки Псковской губернии доступны для пользователей в цифре.

В соответствии с реформами императора Александра II, земские учреждения в Псковской губернии были образованы в 1865 году. Через 14 лет, на съезде Псковского губернского земского собрания 12 декабря 1879 года было решено издавать газету под названием «**Вестник Псковского губернского земства**» и бесплатно рассылать её земским служащим и гласным, волостным правлениям, школам и погостам. Разрешение на печатание МВД выдало 16 августа 1880 года с условием, «чтобы ответственность по изданию принял на себя председатель губернской управы, а цензуру – чиновник губернатора». Первый номер этой еженедельной газеты удалось выпустить 2 октября того же года. Земская периодика тогда ещё только зарождалась, в Новгороде появилась лишь в 1899 году. С 28 февраля 1887 года «Вестник» выходил по два раза в месяц, а с января 1888 года – только раз в месяц, превратившись и по размеру в журнал.

«Вестник» оцифрован начиная с 1880 года.

1894 год подарил Псковской губернии сразу два новых, разнохарактерных издания. Первым из них стали «**Псковские епархиальные ведомости**». Впрочем, в большинстве епархии такие ведомости печатались намного раньше, а впервые, в Ярославле и в Одессе, - с 1860 года. «Псковские губернские ведомости» 30 января 1863 года напечатали программы Подольских и Иркутских епархиальных ведомостей, но псковичи тогда не последовали их примеру. В начале 1879 года Псковский епархиальный съезд духовенства единодушно признал необходимость их издания. 27 марта 1883 года «Псковский городской листок» сообщил, что переведённый из Архангельска епископ Нафанаил (Соборов) намерен открыть епархиальное училище для девочек, устроить свечной завод и издавать ведомости. Но осуществил он лишь первые два намерения. В Пскове их учредил епископ Антонин (Державин). В Псков он приехал из Полоцка 6 октября 1893 года и на третий день предложил ректору духовной семинарии протоиерею А. И. Лебедеву подготовить проект издания епархиальных ведомостей, отметив, что они издаются уже в 50-ти епархиях. Прошение было направлено в Синод 20 ноября, разрешение выдано 2 декабря и первый номер датирован 1-м января 1894 года. Ректор семинарии стал их редактором. Все последующие 23 года, по декабрь 1917 года, «Псковские епархиальные ведомости» выходили два раза в месяц и делились на официальную и неофициальную части. Обе части содержат богатый фактический и исторический материал, широко используемый исследователями.

Оцифрованы все номера «Псковских епархиальных ведомостей».

Периодические издания 1917-1941 гг.

Первый номер «Псковского набата» вышел 27 октября (9 ноября по новому стилю) 1917 г. – сразу после установления советской власти в г. Пскове. Эта газета являлась печатным органом Губкома и Губисполкома РКП(б).

С марта 1930 г. преемником «Псковского набата» стала газета «Псковский колхозник». В газетах освещались события революции и Гражданской войны, история Псковского каторжного центра, пребывание В. И. Ленина в Пскове. Значительная часть публикаций касалась социалистической реконструкции сельского хозяйства: коллективизации, борьбы с кулаками и «выкорчевыванию врагов народа», работы с беднотой и батрачеством,

вовлечению в активную жизнь крестьянок, также особое внимание уделялось развитию льноводства, в связи с организацией Псковского льнорассадника. На страницах этих газет регулярно публиковались материалы Общества краеведения и бюро Истпарта.

«Псковский набат» и «Псковский колхозник» являются ценным источником по истории Псковского края: его аграрных преобразований, индустриализации и культурного строительства. Сегодня известная всем областная газета «Псковская правда» ведет свою нумерацию от «Псковского набата».

В коллекции также представлены отдельные номера и других периодических изданий данного периода. Например, «Псковский вестник» времени германской оккупации 1918 г., одна из первых крестьянских газет в стране - «Псковский пахарь», издание Псковского губотдела ОГПУ «На страже», газета железнодорожников «Ленинский ударник», орган рабочих и служащих Псковского и Порховского кожзаводов «Мысль кожевника». Некоторые издания обращались к молодежи: «Юный пахарь», «Молодая деревня», «Ленинская гвардия». Жизнь районов освещалась газетами: «Большевицкая весна», «Загрязьевский колхозник», «Псковский набат в Острове» и др.

Все эти издания оцифрованы.

С 1927 по 1941 год вышло 38 названий периодических изданий..

- **Большевицкая весна**
- **Загрязьевский колхозник**
- **Ленинградская правда**
- **Ленинская гвардия**
- **Ленинский путь**
- **Ленинский ударник**
- **Молодая деревня**
- **Мысль кожевника**
- **На страже**
- **Непогасимое пламя**
- **Новая Россия**
- **Плуг и молот**
- **Псковская жизнь**
- **Псковская речь**
- **Псковский вестник**
- **Псковский колхозник**
- **Псковский набат**
- **Псковский набат в городе Острове**
- **Псковский пахарь**
- **Псковское вече**
- **Тревога**
- **Юный пахарь**

Периодические издания и листовки Великой Отечественной войны

С развертыванием подпольной борьбы, а затем и организованного партизанского движения на оккупированной территории разворачивалась устная и печатная пропаганда подпольных райкомов партии и партизанских соединений. Первоначально большое распространение получили листовки, оперативно информировавшие население о событиях на фронте, а затем стали появляться и газеты. Прежде всего, на временно оккупированные территории разными путями доставлялись центральные газеты – «Правда» и «Известия», но главным образом, издававшиеся в Ленинграде областные газеты «Ленинградская правда» и «Смена». Ленинградский обком ВКП(б) практиковал для оккупированных территорий специальные выпуски «Ленинградской правды», каковых с начала оккупации и до 1 июня 1942 г. вышло 18. Так, например, очень широко был распространен с самолетов в оккупированных районах области номер от 7 ноября 1941 г. Наряду с печатной продукцией, получаемой от обкома ВКП(б), некоторые райкомы с первых же дней перехода на нелегальное положение наладили выпуск собственных газет.

Работа по организации печатной пропаганды в тылу врага сопровождалась на всем протяжении временной оккупации края.

В общей сложности в районах Ленинградской области выпускалось около 40 партизанских и подпольных газет.

Многие из партизанских газетных текстов по нынешним меркам несовершенны, подчас сухи, порой наивны или излишне запальчивы, иные даже грубы. Почти все они написаны торопливой рукой: рождались-то они в экстремальных условиях! Но это документы войны, и в этом их ценность. В самый разгар великой битвы, в октябре 1942 г. газета «Известия», оценивая партизанскую печать, пророчески писала: «Пройдут годы. Страна наша вытравит все пятна и лишай, оставленные грязными лапами фашистов, возвратит народу покой и мир – и тогда мы с особенным уважением и трепетом будем снова перелистывать эти комплекты, читать и вживаться в скупые строки партизанских рассказов и скажем детям нашим: читайте эти страницы, думайте о них, это страницы великой борьбы за Родину, за счастье человека».

Коллекция включает газеты и листовки, выходившие на временно оккупированной территории Псковщины в 1941-1944 гг.

За Советскую родину

Голос молодежи

Славковский льновод

За колхоз.

С февраля 1943 г. Ленинградский штаб партизанского движения (ЛШПД) начал издавать газету «**Ленинградский партизан**» (редактор П. Заранкин), предназначенную главным образом, для личного состава партизанских отрядов и бригад. Для ее издания вблизи поселка Хвойная - прифронтовой базе партизан, оборудовали большую типографию, в апреле там же стала выходить газета «**За Советскую Родину!**» (редактор И. В. Виноградов), предназначенная для населения оккупированных районов и заменившая собой районные газеты. Первый номер «Ленинградского партизана» вышел 19 февраля на четырех полосах, в газете публиковались все директивные материалы ЛШПД, помещались фотографии сожженных фашистами деревень, детей-сирот, обездоленных фашистами, сообщалось о других фактах зверств фашистов. Всего вышел 101 номер газеты. Газета «За Советскую Родину!» стала выходить с 17 апреля, выпускалась малым форматом по 5-15 номеров в месяц (всего был выпущен 71 номер). Особое внимание эта газета уделяла пропаганде методов борьбы советских людей против оккупантов. Выпускались также специальные газеты для молодежи и подростков: для комсомольцев – «**Голос молодежи**».

В настоящее время идет работа над оцифровкой газет с 1945 года. В связи с тем, что Великолукская область до 1957 года была самостоятельной, в Пскове не было газеты «Великолукская правда» с 1945 по 1957 год. В рамках проекта «Краеведческая периодика в фондах ПОУНБ» оцифрована «Великолукская правда» этого периода и районные газеты «Гдовская заря» и «Печорская правда».

Е. Г. Киселева, заведующая отделом краеведческой литературы Псковской областной универсальной научной библиотеки